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ВСТУП 

Актуальність теми. Українська національна революція 1648-1676 рр. 

безумовно була епохальною подією не лише в розрізі історії України ХVII 

століття, а й цілої Європи. Вона представляла собою унікальний випадок, 

коли національно-визвольна боротьба народу поєднувалася з соціальною. 

Незважаючи на широку характеристику національно-визвольних подій 

Селянської війни у багатьох працях дослідників, соціальна боротьба проти 

експлуататорського магнатсько-шляхетського володіння знайшла вираз лише 

у комплексному дослідженні Степанкова В. С. За такої умови видається 

доцільним поглиблення знань з Селянської війни, яке зможе прояснити 

особливості, визначальні риси її перебігу та внесок до відновлення 

української державності. Також, безумовно, актуальним є з’ясування процесу 

впливу Селянської війни на вектор зовнішньої та внутрішньої політики, що 

проводила українська влада. 

Об’єктом даного дослідження є боротьба поспільства проти засилля 

землевласників, католицько-уніатського духовенства, і політики українських 

владних структур, коли остання спрямовувалася проти їх інтересів. 

Предметом дослідження є особливості перебігу Селянської війни 

1648-1652 рр. у різних регіонах етнічних українських земель. 

Хронологічні межі роботи охоплюють перший період Української 

національної революції, 1648-1652 рр. 

Географічні межі дослідження охоплюють територію Речі Посполитої 

станом на середину ХVII ст. 

Мета роботи: охарактеризувати й узагальнити основні проблемні 

питання Селянської війни 1648-1652 рр. у контексті Української національної 

революції. 
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Для досягнення поставленої мети потрібно розв’язати наступні 

завдання роботи: 

- висвітлити причини переростання виступів поспільства у масштабну 

Селянську війну; 

- виділити прикметні риси боротьби поспільства у Селянській війні 

проти польського панування; 

- охарактеризувати перебіг основних періодів Селянської війни 1648-

1652 рр.; 

- проаналізувати вплив соціальної боротьби на утворення Української 

держави та її органів влади; 

- з’ясувати наслідки Селянської війни для поспільства та Української 

держави, у цілому. 

Методи дослідження обумовлені об'єктом і предметом бакалаврської 

роботи. Дане дослідження спирається на основні методологічні принципи 

історичної науки – об’єктивності та історизму. Це дозволило забезпечити 

послідовний виклад матеріалу з доцільним використанням джерельної бази 

та наукової літератури з цієї проблеми. В основному робота написана з 

використанням історико-системного методу, що має на меті поглиблення 

знань з Селянської війни 1648-1652 рр., розкриття особливостей етапів її 

перебігу. Разом з тим у роботі використовувався історико-типологічний 

метод для впорядкування та узагальнення перебігу подій Селянської війни. 

Він дозволив дослідити причини Селянської війни, виявити її рушійні сили, 

завдання та цілі повсталих, її результати та наслідки. 

При опрацюванні даної теми були використані загальні методи аналізу, 

синтезу й узагальнення. 

Практичне значення роботи: одержані результати дослідження 

можуть бути використані: для використання та розробки лекційних 
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матеріалів з курсу історії України, при підготовці наукової статті та тез до 

наукової конференції; використані вчителями історії України в 

загальноосвітніх школах для висвітлення періоду Української національної 

революції, а також при підготовці студентів до семінарських, практичних 

занять з Історії України, написанні кваліфікаційних робіт, рефератів, тощо. 

Апробація результатів дослідження. Питання Селянської війни 1648-

1652 рр. знайшла своє відображення у Науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДР у 2020-2021 навчальному році (Кам’янець-

Подільський, 2021). 

Структура роботи зумовлена метою і завданнями, вона складається з 

вступу, 4 розділів, висновків, списку використаних джерел (11 позицій) та 

літератури (37 позицій). Загальний обсяг роботи складає 58 сторінок, з яких 

основний текст становить 53 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

Наприкінці XVI – у першій половини XVIІ ст. простежувалося активне 

збільшення соціально-економічного та національно-релігійного гноблення 

українського народу. Фільварково-панщинна система господарювання 

спричинила засилля шляхти та магнатів, фактичне перетворення селян у 

безправний стан. Плацдармом для наступу фільварково-панщинної системи 

на козацький регіон стали західноукраїнські землі. Зростав тиск з боку 

католицького, уніатського духовенства та безпосередньо польських органів 

влади на православних вірян. 

Вищезазначені чинники викликали регулярні повстання поспільства 

проти нещадної експлуатації, які жорстоко придушувалися владою. 

Невдоволення політикою Речі Посполитої зростало з кожним роком дедалі 

сильніше, поки не призвело до масштабного повстання поспільства у 1648 р., 

яке остаточно переросло у повноцінну Селянську війну влітку 1648 р. 

Поспільство на чолі з козаками під керівництвом Б. Хмельницького рішуче 

виступило проти пригноблювачів.  Після стратегічно важливих звитяг у 

битвах під Корсунем та Жовтими Водами полум’я війни охопило всю 

територію етнічних українських земель.   

У перебігу Селянської війни 1648-1652 рр. виокремлюємо 4 етапи: 

1) березень-липень 1648 р. Перехідний період від повстання до 

Селянської війни; 

2) серпень-листопад 1648 р. Період кульмінації; 

3) грудень 1648-серпень 1649 рр. Поразка війни у Західній Україні та 

невигідний мирний договір з польською стороною, що по суті перекреслював 

ряд завоювань поспільства; 

4) вересень 1649-червень 1652 рр. Завершення Селянської війни 

утвердженням Української держави, локалізованої територією 

Брацлавського, Чернігівського, Київського воєводств.    
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Селянська війна 1648-1652 рр. мала ряд своїх прикметних рис, 

відмінних від селянських війн у Центральній Європі XV-XVII ст.:  

- вона набула загального характеру, соціальна боротьба перетиналася з 

національно-визвольною;  

- стала одним з визначальних факторів у розбудові Української 

держави ;  

- спрямовувалася проти феодалів, католицького духівництва, польських 

державних структур та української влади у випадку, якщо вона йшла на 

компроміс з польською стороною та перекреслювала їх соціально-економічні 

здобутки;  

- результатом війни стало визнання усіх завоювань поспільства та 

селян козацької України, хоча й не закріплених юридичними актами.  

Наслідки Селянської війни 1648-1652 рр. виявилися досить 

суперечливими. На західноукраїнських землях війна серйозно похитнула 

позиції фільварково-панщинної системи, сприяла формуванню слобод, 

спричинила цілу хвилю переселення українського народу. Разом з тим на 

теренах новоствореної козацької України ліквідовувалися магнатсько-

шляхетське землеволодіння та фільварково-панщинна модель 

господарювання. На їх місці поставала державно-феодальна та козацька 

земельна власність, що характеризувалися високою ефективністю  та 

вільними методами господарювання.  

У результаті цього селяни ставали повноправними володарями 

земельних володінь, переходячи до категорії державних селян. Це було 

значною перемогою після довгих років перебування у ярмі шляхти та 

магнатів, що давало можливість до переходу на господарювання за 

фермерським зразком і його активного розвитку в подальшому майбутньому. 

Докорінних змін зазнавала соціальна структура суспільства. В 

Українській державі не було місця для магнатсько-шляхетського прошарку, 

що в дореволюційний час займав чільне місце в суспільній ієрархії. 

Натомість якісно покращилося становище невеликих шляхтичів. Провідна 
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роль у житті суспільства перейшла до козацької старшини, а саме козацтво 

перетворювалося у привілейований стан. Разом з тим посилювалася роль 

заможних міщан, ремісників і торгівців. Православне духовенство повертало 

свої позиції. Таким чином, зі становленням Української держави, 

розпочинається витворення еліти, яка складалася з невеликих шляхтичів,  

козацтва, православного духівництва та різних груп міщан.  

Також не можна применшувати роль гетьмана Богдана Хмельницького, 

він прекрасно усвідомлював важливість переможної боротьби козацько-

поспільських сил, тому дотримувався такого вектора у політиці, який зміг би 

закріпити завоювання українського народу. Попри його, місцями, 

суперечливу політику, гетьману вдалося добитися формування Української 

держави, хоча й обмеженої лише територіями трьох воєводств.  

Натомість українські владні структури наприкінці останнього етапу 

війни признали головні здобутки поспільства, активно боролися з певною 

групою козацької старшини та феодалами, які хотіли перетворити покинуті 

маєтності шляхти у свою власність. Можна стверджувати, що Б. 

Хмельницький у цілому лобіював інтереси селян, не дозволяючи  заможним 

феодалам відновити свої позиції та кріпацькі відносини. З погляду на це, 

загалом політика уряду Хмельницького мала соціальну спрямованість, 

оскільки гетьману необхідно було зважати на інтереси поспільства для 

подальшого ефективного поступу боротьби. 

Результати Селянської війни 1648-1652 рр. залишили для селян значні 

перспективи та показали їх як потужну силу не тільки у соціальній боротьбі, 

а й у національно-визвольній. Без їх посильної допомоги ніякої мови про 

відродження Української державності не могло і йти.  

Отже, Селянська війна стала одним із визначальних чинників у 

розбудові національної держави, створенні її еліти та впливі на політику 

козацького уряду під керівництвом Хмельницького у соціально-економічній 

галузі.  
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